

2020年5月13日 星期三  
庚子年四月廿一 第20399期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5  
中工网 http://www.worker.cn

湖北推动产业工人队伍建设改革和精准扶贫齐头并进

## “一户一产业工人”助贫困户脱贫致富

### 推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 张翀  
本报通讯员 马金安 刘章蓉

中建三局绿投公司阳逻厂女工裴燕,没想到自己会以成为建筑行业一员的方式脱贫。

3年前,裴燕家里因亲人患病陷入

贫困,用光积蓄后还欠下几万元债务。中建三局在武汉阳逻开办首座装配式建筑工厂。裴燕报名顺利进厂,成为一名负责质检工作的产业工人。丈夫随后也被招聘进厂,夫妻俩一干就是3年。

“我们俩月工资加起来,有时快2万元了,关键是生活和收入稳定,每个月都能攒出1万多元给母亲看病。老人身体好了,家里也越过越好,今年在湖南岳阳老家还盖起了新房子。”裴燕告诉《工人日报》记者。

裴燕生活的变化,源自湖北省将产业工人队伍建设改革和精准扶贫两大工程有机结合。该省通过向贫困地区以及建档立卡贫困户推进“一户一产业工人”,推动产业工人队伍建设改革和精准扶贫齐头并进。

(下转第3版)

## 习近平在山西考察时强调

# 全面建成小康社会 乘势而上书写新时代中国特色社会主义新篇章



5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是5月11日下午,习近平在大同市云州区有机黄花标准化种植基地,同正在劳作的村民们亲切交谈。  
新华社记者 李学仁 摄



5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是5月12日上午,习近平在太钢不锈钢精密带钢有限公司生产车间考察时,同企业职工亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄

■要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,在高质量转型发展上迈出更大步伐,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会,乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义的新篇章。

■要更加及时有效解决企业恢复生产经营面临的各种困难和问题,把扩内需各项政策举措抓实,把实体经济特别是制造业做强做优。

■要坚持以人民为中心的发展思想,扎实做好保障和改善民生工作,实实在在帮助群众解决实际困难,兜住民生底线,落实就业优先战略和积极的就业政策,突出做好高校毕业生、退役军人、农民工、城镇困难人员等重点群体就业工作,加快补齐这次疫情暴露出的公共卫生体系方面的短板弱项,推动社会治理重心向基层下移。

新华社太原5月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调,要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,在高质量转型发展上迈出更大步伐,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会,乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义的新篇章。

初夏时节,三晋大地山峦叠翠,万物勃发。5月11日至12日,习近平在山西

省委书记楼阳生和省长林武陪同下,先后来到大同、太原等地,深入农业产业基地、移民新村、文物保护单位、改革示范区和企业等,就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、巩固脱贫攻坚成果进行调研。

11日下午,习近平首先来到大同市云州区,考察有机黄花标准化种植基地。大同黄花种植有600多年历史,是当地主导产业。近年来,在龙头企业、合作社引领下,黄花产量品质稳定,销路和价格也有保障,去年带动贫困户户均收入1万多元。习近平步入田间,察看黄花长势。正在劳作的村民们围拢过来,习近平向他们了解黄花的田间管理、市场价格、产品销

路等。他指出,乡亲们脱贫后,我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。希望把黄花产业保护好、发展好,做成大产业,做成全国知名品牌,让黄花成为乡亲们的“致富花”。习近平强调,中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。离开种植基地,习近平来到邻近的云州区西坪镇坊城新村考察调研。这个村是易地搬迁村,有建档立卡贫困户77户158人,2018年开始入住以来,依靠发展黄花特色产业等实现了全部脱贫。习近平走进村技能培训服务站,了解新村易地扶贫搬迁情况,察看黄花产业相关产品展示,

对大同市开展产业扶贫、就业扶贫,巩固脱贫攻坚成果的做法给予肯定。他指出,易地搬迁不仅是为了解决住得好的问题,更是为了群众能致富。要加强易地搬迁后续扶持,因地制宜发展乡村产业,精心选择产业项目,确保成功率和可持续发展。要把群众受益摆在突出位置,从产业扶贫、金融信贷、农业保险等方面出台政策,为农村经济发展提供有力支持。基层党组织和党员干部既要当好乡村产业项目的组织者、推动者,又要当好群众利益的维护者。习近平对广大基层干部为帮助贫困人口脱贫所做的艰苦努力表示肯定。

(下转第3版)

## 国家医保局梳理医保服务事项清单

# 医保办理手续和材料将简化

本报北京5月12日电 (记者李丹青)近日,国家医保局发布《全国医疗保障经办政务服务事项清单》,针对医保办事“难点、堵点、痛点”出台多项解决措施,明确将简化办理手续和材料,办理材料不超过4种;缩减办理时限,办理时限较之前整体压缩比例超50%,最长服务办理时限也明确控制在30个工作日内。

《清单》涵盖了目前医保经办的通用服务事项,共分10个主项。针对医保手工报销材料复杂、报销等待时间长以及异地就医备案程序繁琐等问题,国家医保局有关负责人提出,将尽可能简化办理手续,从方便群众角度设计“转入地”一站式服务流程。

同时,办理材料也将精简化。“涉

及群众的经办政务服务事项,办理材料均不超过4种,并进行了明确列明。”这位负责人表示,多个经办服务项目无需重复提供共性材料,甚至仅提供个人承诺书。

值得关注的是,医保业务的办理时限也将大幅缩减,整体压缩比例超过50%,备案服务、查询服务、出具证明等

服务项目明确即时办理。

以基本医保参保关系跨地区转移接续为例,这位负责人介绍道,原来手续过多、时间过长、职责不清等问题将得以优化;由转入地经办机构作为整个转移接续手续办理的主要责任方,对办理时限、办理进度负责;缩短时限,将转移接续手续办理的时限压缩到20个工作日,并对其中每个办理环节分别设置时限要求;鼓励有条件的经办机构通过平台、网络、APP、电话等方式传递信息。

据悉,今年8月底前,各省级医保部门将全面完成本省清单及办事指南的发布,同步统一规范线上办理事项,确保8月底前全面实施清单制度。



## 全国注册护士数量达445万人

新华社北京5月12日电 (记者王优玲 王秉阳)中华护理学会理事长、北京协和医院护理部主任吴欣娟12日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,截至2019年底,全国注册护士数量达到445万人,较2018年增加约35万人。每千人口护士数达到了3人,大专以上学历护理人员超过了70%。

吴欣娟说,总体来说,整个护理事业的发展情况较好,但现在还存在结构不够合理的地方,如在基层的医疗机构、偏远地区、农村,护士数量还相对不

足。此外,基层医疗机构的护士,在百姓慢病管理、健康教育、疾病预防等方面,还应该发挥更大的作用。

她说,我国人口老龄化进程加速,当前65岁以上老年人口已超过1.7亿,特别是失能和半失能老年人口已经达到了4000万以上。在老龄化护理方面,护士更应发挥主力军的作用。

图为5月12日,在云南省第一人民医院呼吸与危重症医学科,护士彭玉兰做显微镜下痰液细胞分析。新华社发(陈欣波 摄)

部分复产企业面临职工流失风险,沈阳为留人出实招——

# 一线职工不减薪

## 培训还能拿补贴

斜,并加大了培训力度。同时,政府也通过解决企业实际困难来帮助解决这一难题。

### 5年的老职工还是离了职

薪酬暂时减半,领班、人事行政部主管、总经理轮番上阵挽留,没能留住老职工。

今年3月到4月,李国艳经营的餐馆客流量同比下降50%。3月22日开业后,采取每月轮岗制,上岗职工正常发薪

水,在家职工开一半工资。

“2300元,在沈阳养不了家啊!”张帅是一名工作5年的职工,儿子4岁半,妻子是全职妈妈,每个月要还2400元房贷。轮岗后,年收入下降25%,他被迫远离家乡去深圳工厂里当了一名操作工。

“许多人都是开业就跟着我,最苦的日子都熬过。但凡手里有钱,我怎能降薪。我知道,低薪留不住人也招不来人。”谈到老职工流失,李国艳红

了眼圈。

“餐饮业开工晚,很多服务员、后厨都去了南方厂子里工作。”和张帅一样,杨彪也离开了餐饮业,他是一名中级厨师,他离开的理由是劳动强度加倍,薪酬未涨。复工以来,部分职工隔离、离职,让热闹闹腾的后厨冷清不少,作为掌勺的大师傅,他要自己切、自己配、自己炒。连续两个月如此,许多厨师像他一样工资不要就走了。

(下转第3版)

本报记者 刘旭

“因为开不足工钱,干了5年的老职工都走了。”5月10日,沈阳市和平区一家中餐馆总经理李国艳告诉《工人日报》记者,因客流量不足,49人的餐馆,后厨前厅共流失了28人。

受疫情影响,沈阳一部分企业面临优秀熟练职工流失的风险。同时,企业在千方百计留住这些宝贵的人力资源,纷纷调整薪酬分配制度,向一线倾